



Una Patria, Un Estado, Un Caudillo

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 4 de enero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad con ligeros tiroteos.

6.ª División.—Fuego de fusil y cañón y escaramuzas por nuestra parte, ocupándose algunas posiciones de escasa importancia.

7.ª y 8.ª Divisiones.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—Se repelieron violentos ataques enemigos en el sector de Guadalajara. La línea de puestos avanzados hizo una brillante y heroica defensa de sus posiciones, canalizando el ataque y causando al enemigo un gran quebranto.

División de Madrid.—Continuó en este frente el brillantísimo avance comenzado ayer, siendo coronados por nuestras tropas todos los objetivos señalados, montándose a caballo en la carretera de la Coruña y ocupando la línea Villanueva del Pardillo-Majadahonda y el cruce de Las Rozas (Bar Anita). El enemigo abandonó en su huida gran cantidad de muertos y armamento.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire fueron derribados por nuestros aviones tres cazas enemigos.

Salamanca, 4 de enero de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel, segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Cuartel General del Generalísimo

Notas para la Prensa

«Victorial» «Victorial» una por cada día de los dos transcurridos en nuestro avance. Si el avance de ayer fué brillante aún resultó superior el avance de hoy. Ayer con un empuje arrollador nuestras fuerzas tomaron Villafraña del Castillo, el Castillo de Romanillos, Casa Roja y Manillas, en un frente de ocho kilómetros de profundidad vióse el frente rojo desmoronado al chaquisteo y apenas los regulares de Asensio tuvieron que desplegar sus guerrillas. Los rojos huyeron durante todo el día como en sus buenos tiempos, inexplicablemente pues tenían algunos puntos formidables y de magnífica defensa, posiciones estratégicas como el Castillo de Villafraña donde había la Brigada Internacional, que sin embargo capitularon con los milicianos en la rapidez de su huida. Los batallones Figaró y Leones Rojos formaron el primero por peluqueros y barberos, el segundo por mozos de bares, tabernas. Unos y otros tiraron hasta su armamento, dejando cuatrocientos muertos sobre el terreno, lo que hace calcular sus bajas que pasaron de mil. La cantidad de material recogido fué imposible de enumerar, recogidos tres blindados, tres aviones y seis morteros rusos, sólo una columna se dejó 100 fusiles en las trincheras. En la huida aprovecharon muchos milicianos para pasarse a nuestras líneas sumando solo los que lo hicieron en el Bosque de Romanillos, veintidos. El enemigo no intentó contraatacar anoche. En la mañana de hoy continúan las operaciones, antes del mediodía se había tomado Majadahonda y Villanueva del Pardillo continuando el avance para vadear el río Cuadarrama estando nuestras tropas al declinar la tarde en la carretera de la Coruña a la altura de las Rozas.

de Villanueva del Pardillo, hoy lo hacen en dirección de Madrid. Únicamente hubo momentos de resistencia al funcionar los carros rusos que por cierto al anochecer estaban inmovilizados frente a nuestras líneas, sin duda no sabiendo en qué dirección emprender la retirada. La desmoralización de los rojos es acusada; hoy como ayer nuestras bajas fueron escasísimas. Como nota curiosa diré haber visto las órdenes del Mando rojo quien comenzaba diciendo que el enemigo se había pasado a la defensiva y luego añadía extremar la vigilancia porque es seguro que atacarán muy pronto. Realmente no se compagina una cosa con la otra, pero después de estos dos días de rotundas victorias nuestras ya no podrán seguir diciendo que estamos a la defensiva, ni mucho menos asegurar como dijeron ayer por radio que habían tomado Villanueva de la Cañada, a gran distancia de nuestras líneas en la retaguardia. Cuando llega mi crónica a este punto recibo confirmación oficial de haberse completado la gloriosísima jornada con el corte total de la carretera de la Coruña precisamente en la bifurcación de los dos ramales que van al Escorial y a Villalba quedando ocupados todos los edificios situados en la carretera, entre otros, los conocidos restaurantes «Bar Anita» y «Casa Mahou Parador» que todo buen madrileño seguramente recordará por ser los preferidos en los últimos tiempos para solaz de la gente de buen humor. No creo preciso subrayar la importancia estratégica de nuestra victoria. El éxito de la jornada de hoy se debe sin duda alguna a la magnífica preparación de las operaciones y la ejecución maravillosa estando en constante contacto todas las columnas operantes. Por la tarde el enemigo dándose cuenta de nuestros propósitos de cortarles la comunicación ofreció una dura resistencia realizando varios ataques en masa de tanques rusos que

El sello «Pro Avila»

Preocupación de nuestro Ayuntamiento y demás Autoridades desde los primeros momentos que tomaron posesión de sus cargos ha sido el acabar o atenuar, en su mayor parte al menos, los problemas de paro obrero y mendicidad; para ello se gestionó la autorización para emitir y circular el sello «PRO AVILA» con cuyo producto se pretenden atacar de la manera más decidida y patriótica estos problemas.

Conseguida por la Autoridad Superior la debida autorización, a partir de esta fecha se pone en circulación el citado sello distribuyéndolo en estancos, comercios, cafés, bares, etc., y toda clase de establecimientos, empezando cuanto antes con tesón patriótico esta nueva cruzada de la que se espera óptimos y prácticos frutos para nuestra querida ciudad.

Confían las Autoridades que todos los avilenses pondrán especial empeño en intensificar el uso del mencionado sello seguro de que con ello contribuirán a una gran obra social y cristiana.

El DIARIO DE AVILA se complace en hacer pública esta noticia y estimula que con certera visión del fin elevado que se persigue presente el público en general al Ayuntamiento, en este particular, todas sus asistencias, colaborando al noble empeño que se pretende ayudando a resolver problemas tan interesantes como los mencionados.

los nuestros aguantaron valerosísimamente haciendo huir dichos tanques y quedándonos con dos. El General Orgaz que manda personalmente dichas operaciones acaba de manifestarme su magnífico entusiasmo por el comportamiento insuperable de los jefes, oficiales y tropa destacando aún mas sus elogios por la aviación que hizo durante toda la jornada un precioso fuego de acompañamiento sin que un solo instante faltasen sobre las líneas enemigas aviones nuestros y sin que permitiesen acercarse ni un solo aparato enemigo.

Por no retrasar esta gratísima noticia de la estupenda jornada de hoy, no aguardo tener los detalles del material recogido al enemigo en el castigo sufrido diciendo únicamente que para la gran importancia de los objetivos conseguidos, nuestras pérdidas fueron muy escasas. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!—El Tebib Arrumi.

Telegrama de 5 de enero de 1937.

Noticias no oficiales

Las fuerzas nacionales han tomado Majadahonda.

La carretera de Madrid a Escorial es prácticamente imposible de practicar por los rojos, y nuestras fuerzas han avanzado algunos kilómetros con dirección a dicho lugar. Las tropas nacionales en colaboración con la aviación han avanzado, tomando Las Rozas.

En aguas de Bilbao un barco alemán apresó a un barco ruso, y cerca de Gibraltar otro barco nacionalista detuvo a otro ruso que traía varias toneladas de municiones y material de guerra con destino a los rojos de España. Son ya tres barcos rusos los que se han cogido en aguas de España desde que comenzó la guerra.

Catástrofe en la base naval de Cartagena

Un torpedo explotó sobre un submarino

Cuarenta y siete muertos y centenares de heridos

CARTAGENA.—Arribó a este puerto un barco extranjero que conducía torpedos para los submarinos rojos. Durante las operaciones de descarga, uno de los torpedos cayó violentamente sobre un sumergible tipo

Q, al ser transportado en una grúa.

La explosión conmovió a toda la población que creyó que se trataba de un bombardeo de los nacionales.

Resultaron cuarenta y siete muertos, a cuyo entierro asistieron representantes del Frente popular, y el ministro de Marina, Indalecio Prieto.

No se quiere dar el número exacto de los heridos, pero se cree que fueron muchísimos, pues se hallaban en la base más de doscientas personas.

El submarino ha resultado con grandes daños en las planchas de la cubierta y en los motores. La torreta quedó destruida, y su cañón inservible. El submarino correspondía a la serie de seis unidades con un desplazamiento de 1.500 toneladas, pertenecientes al mismo programa naval que el crucero «Almirante Cervera» y construidos en los últimos años de la Dictadura.

EL PARAISO SOVIETICO

Les falta ya el dinero y la salud

La desesperada situación de la Hacienda roja

VALENCIA.—Se ha reunido el consejo de ministros rojo, quien, en su comunicado oficial, expresa la desesperada situación por la que atraviesa la Hacienda roja. En su comunicado afirma la necesidad de poner en circulación más cantidad aún de papel moneda y castigar duramente los delitos de cohecho y malversación en los funcionarios. Esto nos indica que estos delitos se cometen a diario, y por tanto, que los súbditos de Moscú van imitando a sus dirigentes.

Cambio de nombres

MADRID.—Al igual que sucedió con las fiestas de Navidad que fueron sustituidas en la zona roja por la llamada Noche popular en la que se repartió un kilo de turrón por cada cien milicianos, ahora se pretende cambiar la fiesta religiosa del día 6 de este mes por la semana del Niño en que dicen se «procurará» dar algún juguete los días 5, 6 y 7.

Los dirigentes de Santander huyen por la gravedad de la situación

BAYONA.—Se tienen noticias de haber llegado a Burdeos muchos dirigentes marxistas con sus familias que han huido de Santander en un buque mercante. La situación de Santander es extremadamente crítica por falta de víveres y medicamentos. Las enfermedades contagiosas aumentan y ya el gobierno santanderi-

El Gobierno vasco detiene arbitrariamente un vapor alemán en Bilbao

El «Koenigsberg», hace embarrancar como represalia a un buque rojo en Santoña

La flota alemana captura otro barco marxista en el Sur de España

Dice el Gobierno del Reich

El ministro de Marina ha facilitado una referencia sobre el suceso:

BERLIN.—El Gobierno ha iniciado sus actividades en el año nuevo y en el campo de la política internacional, deteniendo dos buques mercantes rojos, apoderándose de uno de ellos. El otro consiguió escapar, pero embarrancó cerca del puerto de Santoña. El primero fué detenido en el Sur; y el que embarrancó, en aguas del Cantábrico. Todo ello es debido a represalias por la detención arbitraria del vapor alemán «Palos», que ha permanecido cuatro días y medio en el puerto de Bilbao. Se dijo que ese vapor del Reich llevaba material de contrabando para los nacionalistas. Fué libertado cuando el comandante del crucero «Koenigsberg» lo exigió del Gobierno autónomo de Bilbao.

Anoche, un portavoz del ministerio de Marina declaró que un barco diminuto de la flota alemana había capturado al barco mercante «Aragón» en las costas del Sur de la Península, pero no facilitó detalles.

A las tres del día de hoy el ministerio de Marina ha hecho público que el «Koenigsberg» había hecho fuego contra otro barco mercante que logró huir.

Agrega que el «Aragón» será puesto en libertad tan pronto como las autoridades rojas devuelvan la carga del «Palos» y pongan en libertad al pasajero español que iba a bordo.

Se desmiente oficialmente que el «Palos» transportara cargamento de contrabando.

Orden de detenerse al vapor español

BERLIN.—Se conocen nuevos detalles del incidente ocurrido en aguas del Cantábrico, cerca de Santoña, entre el crucero alemán «Koenigsberg» y el vapor de carga, español, «Solon».

El citado crucero hizo al «Solon» indicación de detenerse, pero como este no lo hiciera, desde el «Koenigsberg» fueron disparados dos cañonazos, yendo a caer los proyectiles bastante delante de la proa del buque mercante. No obstante, el «Solon» continuó su ruta, y entonces fueron disparados tres cañonazos más, explotando los obuses bastante cerca del barco fugitivo. En los desesperados intentos que hizo por escapar, el «Solon» no se ha dirigido al de Valencia solicitando socorro con urgencia.

Muerte de dos cabecillas rojas en Aragón

ZARAGOZA.—En los últimos combates librados en los sectores de Belchite y Corbalán, que tan desastrosos resultados tuvieron para los marxistas, resultaron muertos el coronel de Artillería, Jiménez Baza, y el comandante Alfonso Molinos, que estaban al servicio de las hordas rojas. Jiménez Baza mandaba las columnas rojas que atacaron Belchite y Molinos era el primer instructor de las milicias de P. O. U. M., y mandaba el batallón «Maciá-Companis». Esta ba afiliado a la Esquerza Catalana.

lon» embarranco en aguas del puerto de Santoña, siendo recogidos sus tripulantes por varios vapores pesqueros.

El crucero continuó su ruta. Se hace constar que no se llevó a bordo ningún tripulante del «Solon».

El radiograma del «Koenigsberg» a Valencia

VALENCIA.—El comandante del crucero «Koenigsberg» ha enviado un radiograma al Gobierno rojo en el que dice textualmente:

«El almirante alemán en aguas españolas está dispuesto, si le son devueltos el pasajero español apresado a bordo del «Palos» y la parte de la carga incautada, a devolver el barco «Aragón» y suspender toda clase de represalias. Espero respuesta por radio dirigida al «Koenigsberg».

El Gobierno de Valencia se reunió en Consejo inmediatamente para estudiar la contestación.

Valencia no contesta

VALENCIA.—El Gobierno rojo ha tomado el acuerdo de no contestar al radio enviado por el comandante del «Koenigsberg» porque el almirante se dirigió directamente a dicho Gobierno y éste no tiene relaciones diplomáticas con Alemania. Parece que se adoptaron medidas que no han sido hechas públicas.

El Gobierno rojo explica a su modo el incidente

LONDRES.—El embajador rojo en Londres ha publicado el siguiente comunicado de su Gobierno:

El embajador rojo español P. Azcárate visitó al ministro inglés de Relaciones Exteriores para entregarle un «rapport» del Gobierno rojo sobre la agresión contra el barco «Solon» por el crucero «Koenigsberg» en aguas territoriales del Cantábrico. El segundo oficial del «Solon» fué obligado a firmar una declaración a bordo del crucero alemán, por el cual se compromete a escuchar las órdenes del comandante del mismo. El «Koenigsberg» disparó dos cañonazos contra el «Solon», viéndose éste obligado a entrar en Santoña, donde encalló. El «Solon» está en buenas condiciones marineras. Han llegado dos cruceros alemanes. La embajada de Valencia señala la gravedad de la situación. El Gobierno rojo se ha visto obligado a dar instrucciones a su flota para que proteja a los barcos mercantes y dispare contra todo buque que amenace cazarlos.

La salud del Papa continúa estacionaria

Padece arterio-esclerosis

Las radios italianas dan cuenta de haberse iniciado una ligera mejoría en la salud del Sumo Pontífice. Este sufre un agudo ataque de arterio-esclerosis.

Ayer el Santo Padre recibió al Secretario del Estado Cardenal Pacelli, a dos Arzobispos más y al Gobernador del Vaticano.

Sin embargo el estado de salud de S. S. continúa estacionario.

Una Patria: España. Un caudillo: Franco

Por tierras del Sur

La Vega de los conquistadores

Por Antonio Reyes Huertas.

De Mérida a Don Benito se extiende una inmensa llanura fértilísima, teatro en la historia de episodios trascendentales. Desde la dominación romana se ha disputado la posesión de esta rica llanura en acciones sangrientas y famosas. En ella tuvo lugar aquella trágica rota de Medellín, la Aljubarreta de la Independencia, donde Cuesta sacrificó lo más florido de la bisonia juventud extremeña y trajo como consecuencia la prolongación del dominio napoleónico en las feraces comarcas del Sur.

Esta llanura pródiga, franqueada por un lado por la sierra de Pelves y amojonada de otro por las estribaciones y ramales de las Cruces, está hoy en su mayor parte en nuestro poder. Ha sido tarea verdaderamente insigne conquistar en poco más de un mes las cuatro quintas partes de la provincia de Badajoz. Téngase en cuenta que Badajoz tiene casi tanta extensión como Bélgica y que era la sede máxima del marxismo con sus cuatrocientos mil campesinos envenenados por la Nelken y sus ensayos de soviétización implantados con la Reforma Agraria que movilizó para el socialismo imponentes núcleos de labradores. Quien dispusiera esa serie de operaciones que empezaron con la toma de Llerena, culminaron con las conquistas de Mérida y Badajoz y prosiguieron con la ocupación de Guareña, bien merece la gratitud de la España nacionalista; porque con ellas se quitó a Madrid uno de sus principales centros abastecedores de víveres y elementos y se ganó para la causa nacional una incalculable riqueza y una situación estratégica e internacional privilegiada.

Campos labrantíos, viñedos ubérrimos y frondosos olivares pueblan esta llanura espléndida que dominamos, por su fama, la vega de Medellín. La surca el Guadiana con los mejores novilleros de Extremadura. Sus tierras de trigo sólo admiten comparación con las de la otra fértilísima comarca de Barros que conquistaron en poco más de una semana las tropas de Yagüe y Castejón. De aquí se surtió Madrid pródigamente desde julio a septiembre. Trenes abarrotados de trigo y hasta pan candeal, ya elaborado, para que nasen en la abundancia los magnates jurisdiccionales de Madrid, los monstruosos pultócratas vascos y los traidores del «nosaltres sols» de Cataluña. Limpiaron los graneros burgueses hasta barrerlos y confiscaron hasta la cosecha del infimo labrador que ahora habrá experimentado en sí propio las delicias del régimen soviético integral, donde todos son a comer y pocos a trabajar para el común.

Porque en esa zona roja inconquistada el trabajo es un recuerdo histórico. No se da golpe. La nacionalización de los medios e instrumentos de vida ha sido algo así como la implantación de la huelga general por común asentimiento. Pero esa es precisamente la preocupación de cuantos asistimos de cerca a la tragedia que se está desarrollando del lado allá de Guareña por donde han adelantado ya nuestras líneas. De Guareña a Don Benito apenas 20 kilómetros. Y de Don Benito a Almadén, punto cumbre de Ciudad Real y tentador objetivo de cualquier Ejército, un rosario de poblaciones de más de 12.000 almas: Villanueva, Campanario, Castuera, Cabezas del Buey... ¿Cómo encontraremos esa zona cuando la conquisten nuestros soldados? ¿Qué esfuerzos, qué sacrificios, qué medios de reconstrucción económica habremos de emplear para devolver a esas comarcas sus pulso y sus ritmos productores?

Porque Madrid con su desaprensivo espíritu revolucionario lo esquilmo todo. Su trivialidad demagógica e llevó a nacionalizar la enorme ri-

queza ganadera de la Serena y a constituirlos en depósito regimental para el consumo de las milicias. Se requisaron todos los rebaños. Trenes y trenes ganaderos surcaron durante más de un mes las líneas de Ciudad Real con las cabezas merinas que eran orgullo y privilegio de esa comarca. Y a la vez comités y subcomités locales entraron a saco en las cabañas sacrificando diariamente miles de cabezas para que se «jartara cá día de carne el proletario». Es la expresión usual de los milicianos rojos que han venido a Extremadura desde Ciudad Real y Albacete a empuñar el fusil. Imperio popular de la caldereta hasta el derroche con cuchipandas en las plazas públicas y luminarias de altares y sagradas imágenes para el festín. Calcúlese a qué habrá quedado reducida la ganadería de los cuatrocientos millares de la Serena. ¡Años y años para crearla, seleccionarla y conservarla incontaminada desde las previsiones de la Mesta!

Todas estas consideraciones nos ha sugerido esa lejanía azul que se dilata en el horizonte a unos kilómetros de nuestra posición. Bosques abigarrados de encinas. Manchones de añil denso, casi violáceo que marcan en el crepúsculo los pagos olivareros, reverberación blanquecina de las arenas vinícolas en que Guareña, Medellín, Don Benito y Villanueva cosechan sus ya célebres «montudas» y la vena azogada del Guadiana con su clásica

serenidad romana. Y una quietud desconcertante.

Porque en toda esa zona insumisa los rojos no dan señales de vida. Desde que se conquistaron los pueblos de la línea de Guareña el marxismo extremeño, si alienta, alienta sólo a la expectativa. Ni un conato de acción, ni una tentativa, ni una respuesta, nada. Sólo desde la atalaya del castillo de Medellín contemplará la normalidad con que se desenvuelve en otras tierras nacionalistas el concierto de la paz y el trabajo. La gloria junto al infierno. Y sentirá en su carne lacerada el dolor de los suplicios de Tántalo.

En tanto como una promesa y una tentación miran también los nuestros esta zona roja que está tan al alcance de la mano. Saben que por el lado de Córdoba nuestras tropas rebasaron hace ya tiempo Peñarroya y están muy cerca de Almoachón. Que aquí por otro lado taponamos las excursiones marxistas por Santa Amalia. Y que la llanura pródiga, ubérrima y resplandeciente es campo apropiado para un Ejército maniobrero como el del Sur. Por eso la impaciencia es una comeción irresistible. Y solo la seguridad de que el Mando guarda todas las previsiones y pesa todas las oportunidades es lo que calma el afán de esa tentación con que se ofrece a los conquistadores la cuna de los conquistadores de antaño que llamamos nosotros la vega de Medellín.

(Prohibida la reproducción)

LA VOZ DE UN SACERDOTE LIBERADO

Mas de dos meses en el infierno rojo de Piedralaves

VII

Reverso de la medalla

En ésta hoy más que nunca mi querida feligresía donde por el veneno inoculado hubo tanto desmán que ya desde los primeros días del movimiento (para que nada se quede en el tintero) convirtieron en cuartel la Ermita del Santo Patrono y varios bandoleros se lanzaron al otro lado de la sierra para traerse ochenta vacas (así se puede comer) y otros con el coche fatídico, por barruntarme acaso en La Adrada, se fueron a este pueblo para matarme, no pudiendo lograrlo porque este Comité local se dignó negarme—como en reciente carta me dice el buen Benito el cristiano que, según cuenta, tuvo que pasarse los dos días últimos precedentes a la toma de su pueblo en un gallinero—, en ésta mi parroquia, digo que lo malo fué muy malo, pero los buenos eran y son ni pocos ni tibios sino bastantes y óptimos.

Allí se amaba a Dios de corazón y al sacerdote también. Hoy no hay que hablar; presumo que constituiremos una sola familia fundida por el dolor y el sacrificio. En el templo nos parecerá estar en unas nuevas Catacumbas, ya glorificadas con nuestra libertad de cristianos; pero la misma austeridad y pobreza de la iglesia nos hará mirar más al cielo y como mendigos de Dios, desde este momento, con el sombrero en la mano extendida, imploraremos de la afortunada zona nacionalista un obsequio para el templo a cambio de nuestro saludo de «hermanos». Las buenas almas tienen la palabra.

¡Qué buenas gentes hay en Piedralaves! ¡Qué buen natural tienen; y qué raigambre de piedad cristiana! ¡Maldito filtro demoniaco con que los explotadores del pueblo me le envenenaron! ¡Ayl! ¡cómo me duele pensar en tantos niños que poco a

poco me habían ido arrebatando de la cataquesis y que hoy, si viven, los que vivan andarán como a la rastra tras sus padres huidos por los caminos del crimen, de la desolación y de la muerte! «Ya no hay curas» oí un día desde mi escondrijo decir un niño a otro niño que pasaban por el camino. «Los han matado» dijo el otro. ¡Y yo que los oía, de buena gana hubiera salido a acariciarles una vez más para resarcirme del daño que me hacían con su cruel inocencia. ¡Eran niños! Y como niños ¡blancos! enteramente blancos como palomas! Eran muy niños aquellos dos angelitos pues los que no eran tanto, ya hacía tiempo que amaestrados (encaja muy bien este vocablo) formaban su célula de espionaje para captar conversaciones de las personas adultas. Una prueba irrefutable de la bondad de los piedralaveños está en que cuantos tuvieron que favorecerme—y fueron muchos—lo hicieron volando, con el mayor desinterés y secreto, con un cariño y un afán tan entrañable que desde luego yo no creo haber merecido y seguramente no habría encontrado ni aún quizás en mi propia tierra. ¡Jugarse la vida por su cura uno y dos y tres y tantos no es cosa sa corriente! Y el corazón me dice que si a otros feligreses se les hubiera ofrecido igual oportunidad se hubieran comportado del mismo modo. ¡Qué bueno era Piedralaves! ¡qué buenos son los de Piedralaves, incluso algunos de los huidos!

Tengo que hacer mención entre mis denodados favorecedores de algunos de la Juventud Católica, organización que desde su fundación fué, cada día más, enormemente perseguida bajo el caprichoso pretexto de ser considerada y tachada de fascista. Alfredo Fañanás que me acompañó al Ayuntamiento cuando fuí requerido el 21 de Julio, que me dió su mono y su gorra para huir y que a estas horas

estará su alma brillando sobre los luceros. Esteban González en cuya casa materna estuvimos mi hermana y yo casi ocultos las vísperas de tener que huir, donde nos trataron con afecto sincero y por cuyo delito un hermano tuvo que presentarse diariamente durante más de un mes al Comité para contestar a esta pregunta: ¿Has visto a alguna persona sospechosa? ¿Por qué hospedasteis al cura y a la «ciudadana María Rodríguez hermana de Agapito»? (así solían interrogar a mi hermana en el Comité). ¡Esteban González que en los últimos días de mi odisea sintió el alborozo de verme inesperadamente, tendido sobre un lecho en el tejaz, besándome y llorando como un niño y dejándoseme incluso su merienda de aquel día! Manuel Izquierdo dueño del pajar donde permanecí la mayor parte del tiempo, quien varias veces fué a llevarme de comer, a darme noticias y a reanimarme en la esperanza, quien tuvo la valentía de oír al Comité «traed el coche para dar a éste el paseo pues no dice donde está el cura» y no lo dijo.

Juventud Católica de Piedralaves: los rojos quemaron nuestra bandera; nos bautizaron con la persecución; nos rebautizaron con la sangre—seguramente—de los hermanos Fañanás; pero en cambio nos han enardecido santamente el espíritu como podeis ver por los fragmentos de esta carta de vuestro presidente que, encarcelado casi todo el tiempo fué salvado sin duda por las ardorosas lágrimas de su madre ejemplar vertidas ante la Madre de Dios.

Dicen así: «Queridísimo y digno párroco... Como sabe usted que hemos elegido el camino del sacrificio los falangistas, yo he sido el primero en seguirle aceptando el cargo de jefe local de las J. O. N. S. al que me he hecho acreedor, según dicen, por que no hay motivos pues si yo he sufrido mucho antes y en la revolución siendo presidente de la digna Juventud Católica, nada más acordarme de usted y de la situación en que se ha hallado—gracias a Dios hoy muy lejana—se me borra del pensamiento todo sufrimiento mio abolido por los suyos; sin embargo, aunque sufre mucho debido a lo penoso del cargo, estoy enchido de gozo sabiendo que presto un beneficio muy grande a este pueblo y sobre todo a nuestra querida España... Aquí hay setenta falangistas de primera línea y todos vestimos la camisa azul ejecutoria de valor y disciplina y que lejos de servirnos para presumir o puramente de un valor teatral, no nos sirve para otra cosa que para atraer la baba y el peligró... Mañana salimos para el frente de El Escorial todos los falangistas a luchar por Dios y por la Patria, a vencer o y siempre cara al sol con la camisa nueva... Reciba un saludo nacional-sindicalista acompañado de un abra-

zo muy fuerte de un soldado e hijo en Cristo, Pedro Anta».

¡Ahí tenéis todo un presidente de Juventud Católica, cristiano y patriota de los pies a la cabeza! Dios te bendiga.

¿Queréis lectores otro botón de muestra? Pues ved esta otra carta. Es de Juan Gregorio Anta, primo del anterior y hermano de uno de los primeros mártires por España en Piedralaves. Pudo abandonar la ambulancia roja y pasarse a nuestras filas en Cadalso de los Vidrios. Dice así: «Apreciable don Agapito: ¡Cuánto celebré el día que supe que usted se encontraba bien, y pudo librarse de las garras de esa canalla marxista, que era un verdadero ejército de ladrones y asesinos, pues no eran hombres, sino fieras que vivían sin Dios, sin familia y sin Patria y lo único que quieren es vivir apartados de la civilización Europea! No se puede dar una idea de lo que yo he sufrido con esos malvados; vivían pensando en el crimen, en el saqueo, en la destrucción de monumentos y en la profanación de Iglesias y cementerios si había alguna cruz en cualquier tumba. ¡Ya lo están pagando caro, esos anti-españoles al servicio de Rusia!—¡Mi pobre hermano Arturo (que en paz descanse) no pobre sino mártir, porque estoy orgulloso de tener un hermano en los luceros haciendo la guardia eterna, mirando fijamente hacia nosotros y ver nuestras banderas victoriosas que entrarán cada una con su centuria a libertar ese pueblo de Madrid que aún está en manos de Rusia, esos buenos madrileños que estaban horrorizados de ver tanto crimen, que los fusilaban solo por ser españoles, por creer en Dios y por ser de nuestra Falange!—Ya pronto tendré el gusto de charlar con usted para contarle lo que he sufrido, sóla- mente pensando qué día sería el que me iban a fusilar, porque ya sabían que me habían matado a un hermano, a mi padre herido y a mí porque pertenecía a la primera Centuria de Falange Española, esa Falange que unida a un puñado de valientes españo-

les militares que un día iban a gritar fuerte con toda la fuerza de sus pulmones «ARRIBA ESPAÑA» librándola de ese fantasma comunista. —Bueno; don Agapito; aquí me tiene usted en Talavera cumpliendo mis servicios como español y como sanitario, esperando la marcha hacia Madrid a nuestro hospital.—Muchos saludos a su hermana y demás familia y usted reciba el más sincero afecto de su buen amigo, Juan Gregorio.» Esto es juventud española. Con ella se va al fin del mundo. Tal es la vitalidad de Piedralaves.

Que ¿qué piensan las mujeres? Oid estas frases entresacadas de una carta escrita por una feligresa a mi hermana «... no puedes darte una idea de la devoción que causan los altares derribados; ahora se tiene más fe que nunca; ...ahora estamos como en el Limbo de tanta tranquilidad que tenemos; es imposible detallarte uno por uno los falangistas de primera línea pues solo han quedado cuatro chicos en el pueblo por tener cargos: ...hay tambien bastantes chicas falangistas, llegan al número de 25 o 30...»

Esta es la raza hispana que no puede morir. Porque es capaz de empujar de sangre sus banderas hasta con seguir elevarlas al cielo sobre un trono de gloria. Lo mismo la bandera de la franja negra del dolor que la otra, la grande, la roja y gualda, oro y sangre de la España Imperial.

Agapito Rodríguez.
Párroco de Piedralaves
(Avila)

Fe de erratas

Entre las erratas de imprenta del artículo últimamente publicado debieran corregirse estas dos principales:

1.ª—Columna segunda, línea 48, dice «y algún herido»; debe decir: «y ningún herido».

2.ª—Columna tercera, línea 5, dice «mi buen tejero se atrevió»; debe decir «no se atrevió».

Al final del artículo V se dice «por encima de la Cruz»; debe decir «por encima la Cruz».

Y al despertar...

Aquel maldito borrón caído al firmar la carta estuvo a punto de dar al traste con el buen humor de Víctor. Y aunque yo había levantado la mano para dar un golpe en la mesa, reflexioné y se contuvo. Se contuvo a pensar que si dejaba caer con fuerza podía caer otro borrón sobre la altura del papel; porque todavía sus dedos aprisionaban la pluma cargada, muy cargada de tinta. Y, la verdad, no rimaba con la pulcritud de «Vitin» el escribir una carta a su abuelito «ilustrada» con dos borrones. Sus labios, no obstante, contrajéronse en un gracioso mohín de disgusto. Con la mano en alto aún posó sus ojos de azabache sobre la mancha de tinta que a él se le antojó un negro y feo escarabajo caído en la leche.

Después dejó la pluma y empezó a repasar la carta.

—De seguro que abuelito va a llorar de contento—dijo hablando consigo mismo. Y aún volvió a tomar la pluma para añadir la siguiente postdata: «Quedamos, pues, en que el martes iremos papá y yo a buscarte con el coche. No lo olvides; porque el miércoles es la fiesta de los Reyes Magos y me enfadaria si no te decidieras a venir. Otro vagón de besos»

Victor-Angel dibujó más bien que escribió el nombre y dirección de su abuelito en el sobre de la carta. ¡Su abuelito! Y quedó pensando en él, en el día de los Reyes y en los elegantes rasgos salidos de su pluma cargada, muy cargada de tinta.

A pesar de su vertiginosa marcha el auto se desliza suavemente dando la sensación de volar sobre ruedas. La cinta blanca de la carretera

semejaba una línea de yeso trazada sobre una enorme pizarra. Víctor no osaba hablar a su papá por temor a distraerle en el gobierno del volante.

Pasaban velozmente otros coches. Allí en la lejanía se divisaba en la carretera un punto negro que parecía inmóvil. El punto se iba agrandando, agrandando. Luego se iba acercando, acercando...

El punto que resultó ser un grupo de seres vivos, no estaba inmóvil. Caminaba lenta, perezosamente. Ya se distinguía mejor. Formaban una mujer montada en los lomos de un jumentillo y un hombre de cierta edad que a su lado caminaba como de escudero. Ambos iban pobre, pero limpiamente vestidos.

Ya más cerca pudo «Vitin» advertir que la mujer llevaba en los brazos un niño. Un niño cuyo rostro brillaba como un sol. ¿Qué?

Victor se asustó. El borriquito se había espantado. Los frenos puestos en juego por el experto conductor detuvieron presto el coche.

Afortunadamente no había sido nada. No obstante, padre e hijo descendieron del lujoso «hispano». Se acercaron a los caminantes. Victor-Angel sintió como una sacudida eléctrica por todo el cuerpo. Y su alma recibió un beso de alegría, de dicha inefable. Vió el cielo retratado en aquel bello rostro de mujer. Y se vió envuelto en un torrente de luz.

También notó algo sorprendente, extraordinario en el venerable rostro del hombre. Aquellas barbas, aquella cara de bondad, aquella sencilla ropa aquella vara; lo mismo que la majestad y belleza de aquella mujer, que el embelesador rostro del niño, en fin, le recordaban, sí... la Sagrada Fa-



Guide usted
su estómago
porque es la base de
su salud
Yo padecí también como
usted, pero me curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

milia en su huida a Egipto que se veneraba en el trascoro de la Catedral. ¿Era cierto lo que veían sus ojos?

Víctor quiso hablar y no pudo. Y al oír conversar a su padre con los caminantes se hizo todo oídos. Y oyó, como un cristal cuando se rompe, el sollozo del hermoso Niño-Dios. Cuando vió que su padre se arrodillaba, confundido ante el sublime grupo, también él se postró de rodillas. A una pregunta, casi imperceptible, del autor de sus días, contestó San José:

— Jesús llora porque tiene frío, porque los duros corazones de los hombres no le prestan su calor; porque el hielo de la ingratitude se clava como dardos en sus rosadas carnes. Y llora más porque este frío lo siente en España, en la España de sus amores, en la España de su Sagrado Corazón. Llora porque este frío le hiera en el hogar moderno, en las modas, en el cine, en las relaciones... ¡en tantas cosas!...

Calló San José. El llanto de Jesús llegaba al alma de Víctor como un beso de tristeza, de agonía... Quiso levantarse y correr para consolarle, para acariciarle, para ofrecerle ¡sus juguetes! Ahora caía en la cuenta de que aun siendo muy lindas, eran cosa muy pobres para un Dios. ¿Dinero?... Tampoco.

¡Lo había pensado ya! Faltaba decidirse... ¡y se decidió! Le ofrecería lo que Jesús iba más a agradecerle: le ofrecería... ¡su corazón!

La voz de su papá despertó a Víctor. Se había dormido al conjuro del suave deslizar del coche por la carretera. Despertó sobresaltado.

— ¡Qué desilusión! — y con trabajo pudo entender que su padre le decía:

— Ya llegamos... pero... cómo, ¿has pasado durmiendo todo el viaje?...

Después el coche que se para, una portezuela que se abre y unos brazos sarmentosos que estrujan más que abrazan. Esto y los besos y preguntas del abuelito tornáronle a la realidad.

Vitín, al día siguiente, día de Reyes, se despierta alborozado en su cama rodeado de lindos juguetes. Deja unos para coger otros que vuelve a dejar y abandona al fin todos para admirarlos a la vez. ¡Cuál es el más lindo! Difícil le es contestarse a esta pregunta. Los cuenta otra vez: uno dos, tres, cuatro... ¡sí! están todos, absolutamente todos los que habíales pedido a los generosos y magnánimos Reyes Magos... Levantó la cabeza y vió que sus papás y abuelito le estaban contemplando embelesados.

Era dichoso. Por lo menos tenía razón para serlo. Y... ¡verdaderamente lo era! Sus ojos saltaron de un brinco del grupo que formaban sus progenitores para posarse en el rostro de un Niño Jesús que le sonreía amorosamente con los brazos abiertos desde la mesilla. Meditó. El hijo de una familia mimada por la fortuna no carecía de cuanto pudiera apetecer. ¡En cambio aquel Niño, con ser el Niño Dios! ¿No había él soñado el día anterior que tenía frío?...

Con manos temblorosas cogió la imagen de Jesús. Lo estrechó contra su pecho y lo regó con lágrimas al

Sección religiosa

SANTORAL

ENERO

6

MIÉRCOLES

La Epifanía del Señor. — Santos Melanio, obispo; Macra, virgen y mártir; Nilamón.

La misa y oficio divino son de Epifanía, con rito doble de primera clase, con octava y color blanco.

CULTOS

La Epifanía

S. I. Catedral. — A las nueve y media, misa solemne con sermón.

La misa de la Juventud Católica que antes se celebraba a las once, se celebra ahora a las diez y media en la iglesia de Santo Tomé, todos los domingos y días festivos.

SANTORAL

ENERO

7

JUEVES

La vuelta de Egipto del Niño Jesús Santos Luciano, pb.; Félix, Jenaro y Julián, mártires; Crispín, obispo.

La misa y oficio divino son de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en nuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL", de vende en todas las farmacias de AVILA

¿CALLOS?

cuando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetas Hay muchas imitaciones indicadas. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5 MADRID.

SANCHEZ PRIETO (Médico)

PIEL - VENEREAS - SIFILIS

besarle. Su alma parecía esponjarse. Y del fondo de ella subió un deseo fuerte, vigoroso: el de consolar a su Dios. El de consolar a su Dios ofreciéndole, con los Reyes de Oriente, el incienso de sus oraciones, la mirra del sacrificio y el oro de su corazón.

El Caballero del Arco Mariscal



AVISO LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

Grupos de Compañías de Seguros genuinamente españolas

En evitación de posibles perjuicios para sus Asegurados Banqueros cobradores, Agentes, Médicos y público en general pone en su conocimiento que deseando colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional y en tanto dura su incomunicación con sus Oficinas centrales en Madrid, ha establecido su sede provisional en San Sebastián, Plaza de Vasconia número 1 (Edificio de su propiedad) a donde deberán dirigirse todas sus comunicaciones, realizar los pagos debidos y enviar las solicitudes de nuevas operaciones en los Ramos de Vida, Incendios, Accidentes y Robo.

Para informes complementarios dirigirse a los Agentes y Banqueros de la Equitativa en plaza.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA"

ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la

Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES Calle de Hortaleza, 15.—MADRID TELEFONO NUM. 15.970



Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapsos y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL

Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID Teléfono 12108

HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegando a la curación radical en muchos casos.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal.

MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS

Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídas, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

Cosmética (BELLEZA)

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.

Disposiciones y Decretos de la Junta de Defensa Nacional de España

Boletín Oficial de la Junta.-Núm. 22.-Burgos 16 de septiembre de 1936

ocuparán las vacantes que existan en la misma localidad, y si no hubiere vacantes o existieran en número insuficiente, irán ocupando automáticamente las que ocurran. El cese en la graduada corresponde al número más alto en el escalafón, es decir, al más moderno en el Magisterio nacional, y la colocación en vacantes de los sobrantes empezará por el número más bajo, es decir, por el más antiguo. Se exceptúa el caso de que la vacante se produzca en la Escuela donde debe cesar el Maestro al que se da la preferencia para continuar en su Escuela.

Segundo. Mientras existan vacantes en la localidad, se crea provisionalmente un grado más, en el que se procederá a la admisión de niños, niñas o párvulos, según las necesidades locales. Este grado provisional desaparecerá automáticamente al producirse una vacante en la Escuela o al cubrir vacante en otra, el maestro sobrante que le desempeña. Estos Maestros que cesan en las graduadas tienen derecho a ocupar la primera vacante que se produzca en la Escuela en que hayan cesado.

Tercero. Como ha sido interpretado erróneamente por algunos maes-

tros y directores el concepto de grado, considerando como tales la sección o secciones formadas para que practiquen los alumnos del grado profesional, se recuerda a los señores Inspectores, Directores y demás Autoridades académicas que sólo son grados los desempeñados por Maestros del escalafón o interinos en vacantes, que vienen percibiendo el emolumento de casa habitación.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

142

La Junta de Defensa Nacional por resolución de esta fecha ha dispuesto que el Capitán de Infantería don Joaquín Vega Benavente, con destino en el Regimiento de Tenerife, número 38, quede en situación de disponible en Canarias, por haber sido procesado, surtiendo efectos esta disposición a partir de la revista del mes actual.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

Del 13 de septiembre de 1936

143

Restablecida por Decreto número 77 la bandera bicolor, rojo y gualda, como Bandera de España, y considerando necesario dictar normas, que de una parte fijen las características de su confección, y de otra renueven las fórmulas reglamentarias de recepción y prestación de juramento ante ella, completando así el sentido unánime y espíritu que informa este movimiento salvador de España, la Junta de Defensa Nacional acuerda:

Primero. La forma y dimensiones de las Banderas o Estandartes de las Unidades del Ejército y Marina de Guerra serán las mismas que tenían antes de proclamarse la República, y su escudo, el actual, sin que lleven aquellas, por ahora, inscripción alguna.

Segundo. Para recibir una tropa a su bandera o estandarte, el Jefe de aquella, al aparecer ésta, gritará «Soldados, ¡Viva España!», sin que a la voz de mando para presentar previamente las armas preceda la frase «A la bandera», que se había copiado del francés.

Tercero. El Juramento de fidelidad a la Bandera, acto que será público, se realizará situándose los reclutas en una formación concentrada dando frente a aquella, cuya asta mantendrá el abanderado vertical, con el regatón metido en la cuja, y el Jefe encargado de recibir el juramento, dirigiéndose a los nuevos soldados dirá:

«Soldados: ¡Juráis a Dios y prometéis a España, besando con unción su Bandera, respetar y obedecer siempre a vuestros Jefes, no abandonarles nunca y derramar, si es preciso, en defensa del honor e independencia

de la Patria, y del orden dentro de ella, hasta la última gota de vuestra sangre?»

Los reclutas contestarán: «Sí lo juramos».

Luego dicho Jefe añadirá: «Si así lo hacéis, la Patria os lo agradecerá y premiará y, si no, mereceréis su desprecio y su castigo como indignos hijos de ella. Soldados: ¡Viva España!»

Después los reclutas besarán, uno por uno, la bandera, descubriéndose y cogiendo con la mano derecha el paño para acercarlo a los labios. Finalmente, y como señal de que la Patria acepta su promesa y los acoge cariñosamente, desfilarán por debajo de la bandera, haciéndolo de la misma manera que antes se hacía, es decir, inclinando para ello el abanderado el asta y alzando el Jefe que haya

(Continuará)

AVILA AL DIA

Los huérfanos de Hacienda y la fiesta de Reyes

Los funcionarios de la Delegación de Hacienda han organizado una fiesta en obsequio de los huérfanos del Cuerpo, a quienes sorprendió el glorioso movimiento nacional veraneando en la Serrota, y que se encuentran desde entonces en el balneario de Santa Teresa.

Estos niños—unos 35—llegarán mañana por la mañana a Avila, donde, después de oír Misa, visitarán la población. A la una serán obsequiados con una comida en el restaurant «La Criolla», y por la tarde, a las cuatro y media, asistirán a la función de cine y circo que a este efecto se ha organizado, y que tendrá lugar en el Teatro Principal. En ella actuarán los artistas del Circo Maravillas, a quienes tanto afecto se tiene en esta población.

Los huérfanos serán obsequiados por los funcionarios de Hacienda con numerosos juguetes, costeados, así como la comida y la función de circo, por suscripción entre todos ellos.

A las señoras y señoritas de Acción Católica

La Junta directiva de las mujeres de Acción Católica invita a todas las señoras y señoritas de dicha Asociación a la Misa que mañana, día 6, celebrará nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado a las ocho y media en la iglesia de Santa Teresa de Jesús, la que se aplicará para pedir al Señor la libertad de nuestras hermanas del Consejo Supremo, actualmente detenidas por los marxistas. La Junta agradece de antemano vuestra asistencia.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 6 de enero de siete de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo:

- Raquel Romero.
- De dos a ocho, octavo grupo: Macaria González.
- Por la noche a las nueve, noveno grupo: Milagros Martínez.
- Para el día 7 de enero de siete de la mañana a dos de la tarde, décimo grupo: Benita Sánchez.
- De dos a ocho, primer grupo: María Luisa Varela.
- Por la noche a las nueve, segundo grupo: María Cambroner.

Ecos de Sociedad

De días

Hoy los han celebrado el canónigo lectoral de esta Catedral don Eduardo Martínez y el profesor de Instrucción primaria don Emiliano Bernabé Lefler.

—Mañana los celebrarán los industriales señores Yáñez, Yáñez Herráez y Melero.

Mejorado

Se encuentra mejor de la dolencia que sufre el chantre de la Catedral don Pedro Ruiz Sanz.

Necrológica

Vilmente asesinados por las hordas roja han fallecido en Gijón el conocido industrial de conservas don Bernardo Alfageme Pérez y su nieto don Hermenegildo Alfageme de Busto.

Los finados se distinguieron por sus ideas derechistas y espíritu cristiano, debido a lo cual los marxistas les odiaban y buscaron el momento propicio para asesinarlos cuando se hallaban fuera de su residencia habitual.

A su hijo don Hermenegildo y demás familia enviamos nuestro pésame.

Visado por la Censura Militar

Gobierno Militar

Servicio para el día 6

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Fernando López Gil.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Enrique Pardo García.

Vigilancia en el sector Santiago, San Nicolás y visita en el Hospital Provincial.—Un Oficial, 2 Sargentos y 2 Cabos del 7.º Batallón del Regimiento Argel núm. 27.

Vigilancia en el sector de las Vacas y visita al Hospital de las Nieves.—Un Oficial, 2 Sargentos y 2 Cabos del 7.º Batallón del Regimiento Argel núm. 27.

Vigilancia en el sector Norte.—Un Sargento, 2 Cabos y 2 Soldados del 7.º Batallón del Regimiento Argel núm. 27.

Vigilancia en el sector Centro.—Un Sargento y 2 Cabos del 7.º Batallón del Regimiento Argel número 27 y un Cabo y un soldado del Colegio Preparatorio Militar.

Visita a la Residencia Provincial (Inclusa).—Un Oficial de la Batería de Montaña 14 Ligero.

El Gobernador Militar.—Peris de Vargas. (Rubricado).

SE TRASPASA acreditadísimo taller de marmolista con enseres o sin ellos. Para tratar en Pedro de la Gasca, 4 principal.

Lesionado

En la clínica de la Cruz Roja han sido asistidos Regino Hernández de lesiones en la mano izquierda y Mercedes Martínez que sufría heridas en la región frontal.

Toma de posesión

El presidente de la Mancomunidad Municipal, Asocio de la Extinguida Universidad y Tierra de Avila, don Peregrín Irujo, nos participa en atento saludo haber tomado posesión del cargo para el que ha sido nombrado por la Junta de Administración de dicha entidad.

Le felicitamos cordialmente, y ponemos a su disposición las columnas del periódico para cuanto las considere útiles en el desempeño del cargo.

Robo

En el pueblo de Flores de Avila se cometió un robo en el domicilio del vecino de aquella localidad Félix Gómez. El interesado puso el hecho en conocimiento de la autoridad manifestando que le habían robado quince o veinte duros en plata, y algunos efectos. La Guardia Civil practicó averiguaciones logrando detener al autor del hecho que resultó ser un jovenzuelo de aquella localidad.

Fiesta

Con motivo de la festividad del día mañana no se publicará EL DIARIO DE AVILA.

Don Bernardo Alfageme Pérez y su nieto

Don Hermenegildo Alfageme del Busto

Fabricantes de las Conservas de Pescados «MIAU»

Asesinados vilmente por las hordas marxistas en Gijón, a los 87 y 27 años de edad

D. E. P.

Su representante don Natalio Cuervo Velázquez; su hijo don Hermenegildo y demás familia,

Suplican sus amigos, clientes y favorecedores, una piadosa oración por sus almas.

Avila 5 enero 1937.

Balance que presenta España Nacional ante el mundo, de lo acaecido durante los cinco meses del año 1936 en la guerra de liberación

Por el GENERAL MILLÁN ASTRAY

Ante la invasión comunista, que se había hecho dueña del Gobierno del Frente Popular de la República española, y ante el conocimiento indudable del movimiento revolucionario comunista que había de estallar (y del cual el Gobierno nacional posee documentos probatorios), el Ejército español, junto con el pueblo, decidió levantarse en defensa de la Patria, ya en realidad en aquellos momentos en poder del comunismo ruso-soviético.

España estaba organizada militarmente en ocho Divisiones peninsulares y tres Divisiones independientes, de Marruecos, Canarias y Baleares.

En la noche del día 17 de Julio del pasado año de 1936, las fuerzas de Melilla dieron el primer grito, que fue secundado por todo el Ejército. Pero fracasaron en su deseo la primera División (Madrid), la tercera (Valencia) y la cuarta (Cataluña), que quedaron en poder de los rojos.

Al Ejército nacional se incorporaron, de las Milicias de Falange y Reguete, los que estaban en aquellos momentos en las zonas ocupadas por las Divisiones leales, y todos los hombres útiles que amaban a su Patria, haciéndolo también, igual que ellos, los viejos, y niños y mujeres.

La marcha de la guerra ha sido la siguiente:

Se pueden considerar como bases de operaciones las ciudades de Pamplona y Sevilla, y como base secundaria, La Coruña.

El Ejército Colonial fué transportado por el aire, en aviones, desde Africa a Andalucía, constituyendo es-

Delegación de Hacienda de la provincia de Avila

Habilitados

Por la presente se conmina a todos los habilitados de la provincia para que antes del 12 del actual entreguen en la Intervención de Hacienda las nóminas justificantes de LI. bramientos percibidos desde el mes de julio al de diciembre del año próximo pasado, en la inteligencia de que serán impuestas multas de 10 pesetas por cada nómina que no hubiere sido entregada en la citada fecha.

Avila 5 de enero de 1937.—El Delegado de Hacienda, J. Berbén

„Habla Salamanca„

Importantísima orden del Alto Mando

Dirigida a los comerciantes que negocian en comercio ilegal

Se están reuniendo los datos precisos de nombres y operaciones que comerciantes españoles y extranjeros, con sentimientos de mercaderes, vienen realizando activamente en estos últimos tiempos por el puerto de Marsella, principalmente negociando sin reparo alguno con los productos naturales de Levante y Cataluña (naranjas, almendras, aceite, pimentón y otros muchos), en intercambio con otros productos que faltan en esas zonas rojas (azúcar, huevos, etc, y obteniendo grandes beneficios.

Estos comerciantes vienen lucrándose a costa de nuestro país, pues realizan un comercio ilegal y contra España y sin tener en cuenta que el precio del intercambio es ruinoso para el vendedor y que la mayoría de las veces se trata de artículos robados a sus legítimos dueños o productores.

Se hará una lista singular de cuántos negocien con la zona roja y sus intereses todos, sus bienes, sus comercios, sus industrias, serán incautadas, impidiéndoseles en lo futuro toda actividad comercial con la nueva España.

Que lo tengan bien presente y no se llamen a engaño.

te hecho uno de los actos más geniales de las iniciativas del General Franco.

Desde el primer momento actuaron dos Ejércitos: El del Norte al mando del General Mola, y el del Sur, al mando del General Franco.

El general Mola, en rapidísimo avance, ocupó la línea de montañas que domina Madrid: Somosierra y Guadarrama, amenazando desde este momento a la capital.

El General Quijano de Llano, que mandaba la División de Sevilla, en Andalucía, liberó gran parte de aquella región.

El entonces General Franco, hoy Generalísimo del Ejército y Jefe del Estado español, avanzó con una columna colonial desde Sevilla sobre Madrid, en marcha fulminante, combatiendo sin cesar, avanzando 525 kilómetros de Sevilla a Madrid, ganando las importantes batallas de Mérida, Badajoz, Talavera, Toledo, y las de la ocupación de los barrios exteriores de Madrid.

Al mismo tiempo, el Ejército del Norte liberaba el campo atrincherado de Oyarzun, en Irún, y ocupaba la ciudad de San Sebastián.

La pequeña columna secundaria, que operó desde La Coruña, liberó el Norte de Asturias hasta Oviedo.

En cuantos combates y batallas se han empeñado, la victoria ha sido siempre nuestra, en absoluto. A pesar de que al entrar en guerra, y no obstante estar en nuestro bando ocho Divisiones y sólo tres Divisiones en los rojos, estas Divisiones eran las más potentes, a causa de ser las que guarnecían Madrid, Cataluña y Valencia. En tal forma, que en la Infantería de 92 batallones, sólo nos quedaron 51. De Ingenieros de 14 unidades sólo nos quedaron 2. De Caballería, de 10, nos quedaron 7. En Artillería, 18 con nosotros y 14 con el enemigo. En Aviación, de 152 aviones que había en España, sólo nos quedaron 22 y 130 en el bando rojo.

De la Marina, de Unidades de combate quedaron en poder de los rojos un acorazado, tres cruceros, 13 destructores y 12 submarinos. Y de la parte nacionalista, solamente un acorazado y un crucero; y dos cruceros más, en construcción se incorporaron después. O sea, que el enemigo tenía, al comenzar las hostilidades, 29 Unidades de combate de la Marina, y nosotros solamente 2.

A la vez el enemigo quedó en poder de casi todos los depósitos de armamento y municiones, fábricas y talleres de construcción de material de guerra. Si bien, por nuestra parte, tenemos que hacer constar que permaneció fiel, desde el primer momento, y fué el núcleo fundamental de nuestra acción militar, la División Colonial de Marruecos, compuesta por las tropas más escogidas del Ejército español.

De los resultados de los combates, en Aviación, hemos abatido, hasta el día de hoy, en lucha en el aire, 130 aviones enemigos, y nosotros hemos perdido 10.

En la tierra hemos cogido al enemigo abundante material de guerra. De Artillería, aproximadamente, unas 10 baterías, o sea, 40 cañones, y hemos perdido 8 cañones.

Hemos cogido varios millones de fusiles y millones de cartuchos, y toda clase de material, en mayor o menor cantidad, de tanques rusos, ametralladoras y demás elementos de guerra.

En el mar el enemigo ha perdido, por haberlos nuestros barcos echado a pique, un destructor, tres submarinos y un cañonero, y han sido seriamente averiados, un acorazado, un crucero y un destructor; y nosotros no hemos tenido ninguna pérdida de Unidades de combate. En cambio, hemos apresado 10 barcos mercantes enemigos, 4 de ellos con material de guerra.

Además de las batallas, hemos hecho la reconquista de nuestra colonia de la Guinea española, en poder de los rojos. Hemos reconquistado la Isla de Ibiza y hemos hecho la expulsión y derrota del destacamento rojo que desembarcó en Mallorca, hoy en absoluto en nuestro poder.

En cuanto al territorio español en nuestro poder, en el día de hoy, es el siguiente:

España está compuesta por 50 provincias y nuestra zona de Africa y Protectorado. Están hoy en nuestro poder 32 provincias, incluyendo en ellas Baleares y Canarias, y toda la zona de nuestro Protectorado. Y en poder del enemigo, 17 provincias, la capital de la provincia de Santander y la Isla de Menorca, en las Baleares.

La causa fundamental de nuestra victoria es el que nuestras tropas se baten por liberar a España, y lo hacen llenas de fe y entusiasmo; y las tropas del bando rojo, están en mayoría forzadas por el terror y bajo el mando de los comunistas rusos.

Los asesinatos cometidos por los rojos en las zonas ocupadas por ellos ascienden a centenares de miles de víctimas. Centenares de pueblos han sido saqueados. Todo el tesoro español, todo el oro del Banco y toda la riqueza transportables, o han sido llevados al extranjero, o los tienen

Se ha organizado la vida provincial y el cultivo del tabaco.

Se ha hecho el estampillado de los billetes del Banco de España, para cortar los efectos del robo cometido en toda España por los rojos.

Se ha organizado el Patronato antituberculoso, para cuidar de todos los enfermos pobres que sufren tan grave mal.

Se organiza la vivienda higiénica para los humildes.

Se favorecen por el Estado los estudios universitarios de la clase media.

Se regula el comercio exterior en las exportaciones, y se da la ley para el mundo del no reconocimiento por España para el extranjero por los rojos enemigos, por considerar (con toda razón) la España nacional que son productos de robos y expropiaciones de nuestra legítima propiedad.

Se ha fijado el tipo único de cambio de nuestra moneda-peseta en cuarenta pesetas la libra esterlina.

Se han creado Juntas regionales de exportación, orientadas a favorecer los intereses nacionales.

Y sin haber hecho la más mínima inflación monetaria dispone hoy el Gobierno nacional de una Hacienda saneada y próspera, no obstante los crecidos gastos a que nos obliga la guerra en defensa de nuestra independencia.

Este es el balance sincero que presenta España ante los españoles y ante el mundo entero, en su marcha hacia la victoria.

A. I. A. - Tip y Ens. de Senén Marín

Vigilad todos el espionaje enemigo, Detened y denunciad a los traidores

guardados en los puertos de levante, en espera de enviarlos afuera.

Se han pasado a nuestras filas un sin número de soldados y milicianos del bando rojo.

El número de bajas que ha sufrido el enemigo en los combates asciende también a muchos miles de hombres. Nosotros, en todos lugares en donde hemos puesto la planta y clavado nuestra bandera, no hemos retrocedido ni una sola pulgada.

El Ejército español está hoy en perfecta organización de mandos y de tropas. Su moral es elevadísima. Hay alguna Unidad nuestra, de Infantería, que ha sufrido ya en los combates la pérdida del total de los hombres que la componían; si bien más del sesenta por ciento, después de curados, están de nuevo incorporados en su puesto y batiéndose.

Cuantos llamamientos se han hecho de tropas voluntarias, se han cubierto excesivamente, y un dato preciso es que a la llamada por concurso de aviadores en estos días, para cada uno que se ha pedido se han presentado 15.

En la zona liberada, ocupada por España, reina la más absoluta tranquilidad y el orden es perfecto.

En cuanto a la organización de la vida nacional, se han publicado leyes referentes a la propulsión de Obras Públicas, para buscar trabajo y evitar el paro. Creación del Comité nacional de la Banca privada, para la unificación de los criterios. Leyes de reforma agraria, principalmente para, guardando las esencias del debido reparto de la riqueza, cortar las expropiaciones y los robos que con ese pretexto se hicieron por la República.

Asimismo se ha organizado en forma honesta la administración de as Diputaciones y Ayuntamientos, que durante la República habían llegado al mayor desorden, abuso y robo. Y para poder dar vida a esas Diputaciones y esos Ayuntamientos, se les ha concedido un crédito, que ya está empleándose, de sesenta millones de pesetas.

Se ha dado anticipo de trigo a los agricultores para que puedan hacer la siembra.

En Valencia han aparecido varias epidemias

PARIS.—Comunican de Valencia que la Delegación Sanitaria enviada por la S. D. N. a petición del Gobierno rojo, acaba de llegar a aquella ciudad.

Esta misión se encargará de estudiar la organización de los servicios de higiene y sanidad, que están totalmente abandonados en la zona española ocupada por los marxistas.

Este abandono ha dado por resultado la aparición de varias epidemias que están causando estragos. Los casos de fiebre amarilla se registran cada vez con mayor frecuencia. Se cita singularmente el caso de una barriada de Valencia, en la que los apesados eran tantos, que las autoridades rojas decidieron acordonar todo el barrio e impedir el acceso, al mismo, a todo el mundo, salvo a personal sanitario.

Los familiares de los apesados pueden, también, entrar en dicha zona, pero no se les permite la salida.

Gaudencio Hernández

Médico-Oculista
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza de Zurraquin, número 8, 2.º

La neutralidad de Francia

Se va a apelar contra el gobierno Blum

PARIS.—El ministro del Interior ha impuesto una fuerte multa al diario «L'Echo de Paris», acusándole de publicar noticias falsas. La Dirección del citado diario manifiesta que garantiza la exactitud de sus informaciones, las que está dispuesta a probar donde sea. Además anuncia que recurrirá ante la Cámara, y apelará ante el Congreso contra el Gobierno Blum, por haber faltado este a los tratados de neutralidad enviando gran cantidad de armas a España.